

Γιάννης Τούντας Πρόεδρος ΕΟΦ

# «Εχουμε λάθος σύστημα τιμολόγησης φαρμάκων»

«Είναι ιδιαίτερα πολυπλοκό και προβληματικό, παράγει λάθη και οι συνεχείς τροποποιήσεις του προκαλούν αναστάτωση στην αγορά»

**Η** οικονομική κρίση έχει οδηγήσει σε ελλείψεις στην αγορά του φαρμάκου, τις οποίες ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων προσπαθεί να αντιμετωπίσει με σειρά παρεμβάσεων, επισημαίνει ο πρόεδρος του ΕΟΦ, καθηγητής Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής **Γιάννης Τούντας**, και προσθέτει: «Η έλλειψη ρευστότητας και περιορισμού των πιστώσεων έχει δυσχεράνει τις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ εταιρειών, φαρμακαποθηκών, φαρμακείων, ενώ οι χαμηλές τιμές που έχουν λάβει τα φάρμακα στη χώρα μας έχουν προκαλέσει αποσύρσεις προϊόντων από την αγορά. Ωστόσο, οι μειώσεις των τιμών ήταν αναγκαίες για τον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης και, συνολικά, για τη βιωσιμότητα της κοινωνικής ασφάλισης».

**■ Ποια είναι η γνώμη σας για το σύστημα τιμολόγησης που έχει προκαλέσει «παρενέργειες» στην αγορά του φαρμάκου;**

Μια από τις βασικές αιτίες της υπέρογκης φαρμακευτικής δαπάνης μέχρι το 2009 ήταν οι υψηλές τιμές στα φάρμακα, ιδιαίτερα των off patent και των γενεοσήμων. Το σύστημα τιμολόγησης που εφαρμόστηκε για τα πρωτότυπα από το 2010, με βάση τον μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και η σημαντική μείωση των τιμών των off patent και των γενεοσήμων στη διάρκεια του 2012 συνέβαλαν αποφασιστικά στη δραστική μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος. Όμως, αυτό το σύστημα τιμολόγησης που εφαρμόζουμε είναι ιδιαίτερα πολυπλοκό και προβληματικό, γεγονός που παράγει λάθη και, σε συνδυασμό με τις συνεχείς τροποποιήσεις του, έχει ως αποτέλεσμα να δημιουργείται συχνά αναστάτωση στη φαρμακευτική αγορά, να δυσχεραίνουν οι συναλλαγές και να αυξάνουν οι ελλείψεις ή και οι αποσύρσεις. Αν και με τα μέτρα που λαμβάνει η πολιτεία τα προβλήματα αυτά αντιμετωπίζονται έτσι ώστε να μην τίθεται σε κίνδυνο η υγεία του Έλληνα πολίτη, το σύστημα τιμολόγησης πρέπει να αλλάξει, να απλοποιηθεί με λιγότερες χιαστές αναφορές και να σταθεροποιηθεί, ώστε να εξελελυθούν οι οποιοδήποτε παρενέργειες.

**■ Πότε θα διορθωθούν τα λάθη που έχουν προκύψει και γιατί δεν έχει γίνει αυτό μέχρι τώρα; Τι θα γίνει με τα νέα φάρμακα που εδών και δύο χρόνια στερείται ο Έλληνας ασθενής;**

Θα πρέπει να διορθωθούν τα λάθη που είχαν γίνει κατά το παρελθόν, κυρίως πριν ανασταθεί στον ΕΟΦ ο υπολογισμός των τιμών, γιατί, λόγω της πιεστικής ανάγκης για τη μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης, δεν εξεδόθησαν, ως όφειλαν, διορθωτικά δελτία τιμών, για να μην προκύπτουν αυξήσεις στις τιμές ορισμένων φαρμάκων. Επίσης, όπως έχει εξηγήσει ο αρμόδιος υπουργός, θα δοθούν άμεσα τιμές και στα νέα φάρμακα που έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας, προκειμένου ο Έλληνας ασθενής να έχει άμεση πρόσβαση σε αυτά. Το γεγονός ότι στα φάρμακα αυτά περιλαμβάνονται και πολλά γενόσημα θα συμβάλει στην περαιτέρω μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης.

**■ Με τα νέα μέτρα ο ασθενής θα επιβαρύνεται σημαντικά εάν επιλέξει ακριβό πρωτότυπο φάρμακο. Παύσο, μπορεί να αισθά-**

“ Οι χαμηλές τιμές που έχουν λάβει τα φάρμακα στη χώρα μας έχουν προκαλέσει αποσύρσεις προϊόντων από την αγορά ”



## ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ

### Τα μέτρα του ΕΟΦ για τις ελλείψεις

- 1 Απαγόρευση παράλληλων εξαγωγών φαρμάκων όταν αυτές γίνονται σε βάρος της εγχώριας επάρκειας (το μέτρο είναι σε ισχύ για 71 φάρμακα).
- 2 Επιβολή κυρώσεων σε φαρμακευτικές εταιρείες για μειωμένη διάθεση προϊόντων (πρόσφατη εισήγηση του ΕΟΦ προς το υπουργείο Υγείας για επιβολή κυρώσεων σε 8 φαρμακευτικές εταιρείες).
- 3 Έλεγχος για εντοπισμό παράνομης εξαγωγικής δραστηριότητας από φαρμακεία (διερευνάται πιθανά συμμετοχή 275 φαρμακείων).

#### Οι αποσύρσεις

Σε ό,τι αφορά τις αποσύρσεις φαρμάκων από την ελληνική αγορά, παρουσιάζεται αύξηση το 2012 (203 σκευάσματα, έναντι 99 το 2011, σε σύνολο 12.500 αδειοδοτημένων φαρμάκων), εκ των οποίων τα 25 είναι μοναδικά (κυρίως κολλύρια και αντιβιοτικά φάρμακα) και τα 3 είναι αναντικατάστατα (ιστρογόνο, ειδική ανοσοσφαιρίνη και ενέσιμο αντιβιοτικό). Ο ΕΟΦ έχει ήδη προχωρήσει σε διαδικασία έκτακτης εισαγωγής, όπως έχει ήδη κάνει για ορισμένα αναντικατάστατα ορφανά φάρμακα.

«θα δοθούν άμεσα τιμές και στα νέα φάρμακα, προκειμένου ο Έλληνας ασθενής να έχει άμεση πρόσβαση σε αυτά»

**■ Πώς αισθάνεστε με τα γενόσημα που κυκλοφορούν στη χώρα μας, δεδομένου ότι ο ΕΟΦ δεν έχει τη δυνατότητα διενέργειας επαρκών ελέγχων;**

Τα γενόσημα (φάρμακα) κυκλοφορούν στη χώρα μας εδώ και πολλά χρόνια και είναι απολύτως ασφαλή και αποτελεσματικά, γιατί η αδειοδότηση που λαμβάνουν από τον ΕΟΦ και στη συνέχεια ο έλεγχος της κυκλοφορίας τους και της κατανάλωσής τους πραγματοποιούνται με τα ιδιαίτερα αυστηρά κριτήρια που έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Πα' όλα αυτά, το μερίδιο που κατέχουν στην ελληνική αγορά είναι ιδιαίτερα μικρό. Κυμαίνεται γύρω στο 16%, όταν στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες κυμαίνεται από 30% έως 70%, επιφέροντας σημαντικές εξοικονομήσεις, δεδομένου ότι τα γενόσημα είναι πιο φθηνά από τα πρωτότυπα.

**■ Ποια μέτρα πρέπει να λάβει η πολιτεία για την προώθηση των γενεοσήμων;**

Στην Ελλάδα, μέχρι σήμερα, η προσπάθεια για την προώθηση των γενεοσήμων έχει αποδώσει μόνο στα δημόσια νοσοκομεία, όπου ορισμένα από αυτά έχουν πετύχει το στόχο του 50%, ενώ αρκετά έχουν υπερβεί το 30%. Στην εξωνοσοκομειακή, όμως, περιβαλίη δεν παρατηρείται ακόμη αύξηση στην κατανάλωση των γενεοσήμων, γιατί ούτε οι γιατροί, ούτε οι φαρμακοποιοί, ούτε οι ασθενείς έχουν τροποποιήσει τις σκεπτικές επιλογές τους. Η υστέρηση αυτή αναμένεται να βελτιωθεί σημαντικά στο άμεσο μέλλον, με την ενσωμάτωση των πρωτοκόλλων συнтаγογράφησης που έχει ετοιμάσει ο ΕΟΦ στην ηλεκτρονική συнтаγογράφηση, με την εφαρμογή της θετικής λίστας και με την πανελλαδική εκστρατεία ενημέρωσης του ΕΟΦ. Εκτός από τα μέτρα αυτά, η πολιτεία θα πρέπει να εξετάσει και άλλα επιπρόσθετα μέτρα ώστε να δινοτηθεί θετικά κίνητρα στους γιατρούς και τους φαρμακοποιοί για την προώθηση των γενεοσήμων, όπως συμβαίνει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Από μια τέτοια προσπάθεια δεν θα βγουν ωφελημένοι μόνο οι προϋπολογισμοί των ταμείων και των οικογενειών, αλλά θα ενισχυθεί και η ελληνική φαρμακοβιομηχανία, που αποτελεί έναν ιδιαίτερα δυναμικό και πολύ υποσχόμενο κλάδο της ελληνικής οικονομίας.